

高校组织育人模式改革与实践路径探析

周艺，周万春

重庆对外经贸学院，重庆 401520

DOI: 10.61369/SDME.2025090040

摘要：高校党建工作是高校开展各项工作价值引领和思想指引。深化组织育人工作和改革组织育人模式可以有效推动高校思想政治教育、人才培养体系、专业教学建设等工作，提升党组织的凝聚力和战斗力，推动高校党建工作向更高质量、更高水平发展。高校应以社会主义核心价值观为指导，将“三全育人”的理念和“大思政”理念贯彻落实到育人工作中，把组织育人与思政教育进行有效结合，从而进一步发挥高校党委组织的价值引领作用，提高育人工作实效，共同促进高校生全面发展。

关键词：三全育人；思政；立德树人；党组织；高校

Exploration on the Reform and Practice Path of Organizational Education Model in Colleges and Universities

Zhou Yi, Zhou Wanchun

Chongqing College of International Business and Economics, Chongqing 401520

Abstract : The Party building work in colleges and universities is the value guidance and ideological direction for all work carried out in colleges and universities. Deepening organizational education work and reforming the organizational education model can effectively promote ideological and political education, talent training systems, professional teaching construction, etc. in colleges and universities, enhance the cohesion and combat effectiveness of Party organizations, and promote the Party building work in colleges and universities to develop towards higher quality and higher level. Colleges and universities should be guided by socialist core values, implement the concepts of "all-round, whole-process, and all-staff education" and "comprehensive ideological and political education" into education work, and effectively integrate organizational education with ideological and political education. This will further give play to the value-leading role of Party committees in colleges and universities, improve the effectiveness of education work, and jointly promote the all-round development of college students.

Keywords : all-round, whole-process, and all-staff education; ideological and political education; moral education and talent cultivation; party organizations; colleges and universities

一、高校组织育人模式改革需要注意的问题

(一) 需充分发挥育人功能

组织的育人工作存在育人职责不明确，育人工作边缘化的问题。同时，党组织之外的其他组织的育人功能和价值引领没有得到充分、有效地落实，其中存在育人活动虽然呈现多样化，但是育人内容较为浅薄，使得育人工作呈现“表面”现象，导致育人效果大打折扣。此外，部分高校党组织的育人工作开展不及时、不彻底的现象也存在。比如说，高校组织育人工作主体协同性不足、高校生号召力不高、引领功能没有得到发挥、思想观念输出度不高等问题^[1]。因此，高校的党组织育人工作需要进行全面改革和完善，尤其是在建立主体之间协同育人机制、创新党组织育人方式等方面，还需要进一步加强。

(二) 需要杜绝“表面”现象

党建是高校教育工作的重要组成部分，其核心目的是提高高校生思想认识、坚定他们的理想信念，为社会培养德智体美劳全面发展的社会建设者。对此，高校应当围绕组织育人工作，抓好党建工作，以此融入思政教育。一方面，在传统的育人模式下，党建工作和思政工作是两个独立的育人体系，二者互不关联。但是在新时代背景下，党建工作与思政工作是一个有机的整体，高校需要避免“两张皮”问题出现。具体来说，高校可以将党建工作和思政工作进行有机融合，共同服务于高校的育人工作，如定期召开党建与思政工作联席会议，共同研究、部署和检查工作，以此强化育人实效。另一方面，高校需要党建和思政工作的结合点^[2]。思想政治工作本质上是做人的工作，党建工作也应将“做人的工作”作为核心，以此加强党员队伍建设，提高党员的政治觉

项目信息：

- 重庆市人文社会科学研究项目：以“双向四驱”组织育人模式推进“红岩先锋”变革型组织建设研究，项目编号：24SKDJ031
- 重庆市人文社会科学研究项目：高校“双创”背景下“双向四驱”组织育人模式构建与实践研究，项目编号：22SKDJ033

悟和道德素质，进而发挥党员在师生中的示范引领作用，落实思政教育^[3]。

（三）组织育人机制需完善

在“充分发挥党建引领”“积极推行三全育人”“加快构建大思政格局”等一系列高校思想政治工作背景下，充分发挥以党团组织为核心的各类高校组织的政治优势和价值引领，对于把牢高校意识形态主导权、培养德智体美劳全面发展的时代新人、强化高校基层组织的凝聚力和战斗力有着重要意义^[4]。对此，高校应当构建组织育人模式，充分发挥基层党组织各项功能，以此提升思想政治教育工作的实效性和组织育人质量。政治功能是基层党组织的核心，关乎政治立场、政治道路和政治原则。在“大思政”格局下，想要保证思政工作的正确政治方向，基层党组织必须坚定不移地执行党的路线、方针、政策，始终保持政治上的清醒和坚定，在此基础上提高师生的政治觉悟和思想意识，有效落实立德树人根本任务^[5]。

二、高校组织育人模式改革与实践路径

（一）转变育人理念，把握组织育人建设内涵

要推动高校组织育人工作，加快“红岩先锋”变革型组织建设步伐，实现高等教育的高质量发展，必须将学生日常生活与学校常规工作有机纳入育人体系。然而，在实际操作中，部分高校党组织存在形式化、任务化倾向，仅依赖强制性手段或命令式方式组织学生参与育人活动，导致教育效果大打折扣，甚至引发学生对组织育人工作的误解与抵触，进而削弱育人实效^[6]。为此，高校党组织亟需更新育人理念，强化思想政治引导和主流价值引领，助力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。这不仅有助于巩固党对高校工作的全面领导，也有利于加强校园思想政治教育体系的建设，增强学生对国家与民族的认同感、归属感及责任意识。在新时代高等教育改革背景下，“三全育人”理念的引入成为推动教育创新的重要方向，致力于构建全员、全过程、全方位的育人格局。理念转变后，高校应整合校内外资源，凝聚育人合力，形成协同高效的教育体系，提升立德树人的整体效能^[7]。同时，高校还需增强党建意识，树立变革思维，提升组织应变与创新能力。通过优化育人模式，可设立专项工作领导小组，强化组织协调机制，构建层次清晰、执行有力的管理体系，为组织育人工作的持续推进提供坚实保障。

（二）积极参与变革，提升党组织育人作用

为了更好地强化高校组织育人工作，进一步发挥基层党支部战斗堡垒作用，党委需要明确其对接的团支部数量和具体名单，保证指导工作的针对性和有效性。同时，党支部应根据团支部的实际情况，制定详细的指导计划，明确指导内容、方式和时间节点，以此提高工作的实效性^[8]。

“三会两课一制”是团支部开展工作的基本保障，党支部应定期对团支部的“三会两课一制”工作进行检查和评估，促使团支部积极对接工作。为了更好地促进团支部开展工作，提高执行力，高校可以结合团支部自身特点，积极鼓励和引导团支部申报

并开展育人活动，帮助其落实组织工作、制定工作制度、健全教育体系，从整体上提高团支部的凝聚力和战斗力。同时，高校党支部需要加大对团支部成员的培训力度，建设高质量的团支部干部队伍，提升他们的政治素质、业务能力和领导水平。高校及院系党委应进一步统筹整合育人资源，充分发挥党员头雁效应，以“教育工作者党员示范岗”“两学一做”学习教育实践团等为抓手，发挥党员在不同领域、不同战线排头兵的作用。创新党建工作方式，加强品牌活动的打造，开展工作创新，引导支部创新主题党日活动和加强支部工作与中心工作的融合，逐步探索形成工作特色^[9]。

（三）发挥功能作用，开展多样化育人活动

在组织育人工作中，高校党委需要进一步发挥自己在育人体系中的功能作用、核心作用和价值引领，积极发挥党支部、团支部、教育部门在育人工作中的作用，加强对党支部、党小组、教研室等基层组织的建设和管理，促使党组织在育人工作中发挥实效。

党支部是高校组织育人工作中的中坚力量，需要积极组织和对接部门进行高质量队伍建设，推动各部门开展丰富多彩的活动，增强师生的凝聚力和向心力。同时，党支部可以充分发挥领导作用和引领作用，组织他们积极向上、多样化的活动，促进各部门进行协同合作，将加强各个部门之间的关系，促使他们充分发挥团结凝聚师生的作用，引导师生积极参与学校的发展和建设，共同营造积极向上的校园文化氛围^[10]。

高校党组织可以以“双向四驱”育人模式推动“红岩先锋”变革型组织建设，全面提升党员综合能力和基层党组织的组织力，以促进党建工作的高质量发展。具体来说，建立“四个党员特色团队”，以实践检验变革成效，实现组织赋能，以高质量党建推动各项工作的高质量发展。比如，高校党组织可以深入开展“我为群众办实事”“青春在党旗下飘扬”等实践活动。利用旅游志愿服务队为当地企事业单位提供会务接待、礼仪服务等志愿服务，为当地的社会经济发展服务。充分利用一站式服务平台，为高校生提供精准服务，减少中间环节，实现管理扁平化。

（四）制定发展规划，提高组织育人水平

高校党建工作是指以党建带教育、以教育促党建为核心，将党的领导贯穿于高校专业教学各个环节中的工作。高校党建工作和专业教学工作是相互依存、相互促进的关系，两者的有机结合对于学校的发展具有重要意义。专业教学工作是党建工作的重要阵地。通过对高校生进行思想教育和党课教育，可以有效培养高校生的党性意识和思想觉悟，增强他们的党员意识，为学校党建工作注入新的活力。而专业教学工作为党建工作提供了实践基础。在教育教学工作的支撑下，可以锻炼和培养高校生的党性意识和党的观念，培养他们成为有社会责任感的优秀党员后备力量。

高校党组织应制定党建与业务工作融合发展的长期规划和短期计划，明确融合的目标、任务和措施。并将支部的责任清单细化并融入业务工作中，明确各级党组织和业务部门的责任分工，形成协同育人的工作格局，提升教学质量和育人水平。对此，高校可以建立党建与专业科研相结合的组织育人体系，积极实现党

支部工作与教育工作者专业教育教学之间的有机融合，同时结合教学科研工作的实际，创新党建活动的形式和内容。此外，高校应当认识到专业教育教学对于党建工作高质量开展的重要性。将党建工作和价值引领融入专业教学体系、实践教学、专业竞赛等多个方面；结合专业实际和社会需求，加强实践教学环节，不断创新人才培养模式，如开展校企合作、产学研合作等，提升高校生的实践能力和创新精神，有效地提升和强化内涵建设，坚持地方性、应用型，助推专业建设发展。

三、结束语

综上所述，组织育人模式是强化高校育人目的和推动育人目标落实的关键途径。为了更好地培养社会主义事业的建设者和接班人，高校应当发挥党组织功能作用，通过转变育人理念、积极参与变革、开展育人活动、制定发展规划等方式，创新组织育人模式，提高育人水平。

参考文献

- [1] 王亚霖,赵贵青,刘婷婷,等.“组织育人”理念下抓好高校党支部思想建设机制研究 [C]// 河南省民办教育协会.2025年高等教育教学研讨会论文集(上册).上海电力大学数理学院;上海电力大学能源与机械工程学院;上海第二工业大学资源与环境工程学院,2025:255-256.
- [2] 喻生华.新时代高校组织育人质量提升体系研究——以江西W高校为例 [J].现代职业教育,2024,(36):57-60.
- [3] 高俊玲,翟瑞雪,董国疆.组织育人视角下高校教育教学改革探索与实践——以燕山大学机械工程学院为例 [J].沧州师范学院学报,2024,40(04):88-95.
- [4] 孟玲洲.高校思政课程与课程思政协同育人的内在逻辑与组织实施 [J].教育工作者教育论坛,2024,37(11):48-53.
- [5] 张至昊.新时代高校高校生组织育人路径和机制创新研究 [N].山西科技报,2024-09-24(B07).
- [6] 周坚.在深度融合中以党建引领高校事业高质量发展 [J].国家教育行政学院学报,2021(10):3-8.
- [7] 王娇,王仕民.新时代高校组织育人刍议 [J].学校党建与思想教育,2022(17):49-51.
- [8] 秦宣.中国教育现代化的理论指南和行动纲领 [J].中国高等教育,2021(2):19-22.
- [9] 王臣.新时代高校党建与事业发展深度融合的研究 [J].理论观察,2023(3):35-39.
- [10] 刘金芝.推动高校党的建设与事业发展深度融合的对策建议 [J].世纪桥,2023(7):33-35.